Die Grundrechenarten

Abziehverfahren: Schriftliches Subtrahieren mit Ubertrag
(giiltig in Bayern seit 2015)

Zur Kreuzfahrt durch das Mittelmeer sind 527 Passagiere an Bord
gegangen. In Neapel nehmen am Landausflug 348 Personen teil.
Wie viele Passagiere sind auf dem Schiff geblieben?

So musst du beim Abziehverfahren rechnen:

7 Einer minus 8 Einer geht nicht. Ich entblindle
_ einen Zehner. 17 Einer minus 8 Einer gleich 9 Einer.

10 10 2 Zehner minus 1 Zehner minus 4 Zehner geht nicht.
5 2 7 Ich entblindele einen Hunderter.
1 1 12 Zehner minus 1 Zehner minus 4 Zehner gleich 7
Zehner.
B 3 4 8 5 Hunderter minus 1 Hunderter minus 3 Hunderter
1 7 9 gleich 1 Hunderter.

1 Rechne wie im Beispiel. Notiere, wenn du entbindelst, wie
oben im Beispiel.
Ube die Sprechweise. Die Aufgabe a) brauchst du nur noch
zu Ende rechnen, b) und c) schaffst du alleine.

a) HZE b) HZE c) HZE
725 827 462

[
— 457 ~ 3409 - 1809

2 Nicht in jeder Spalte musst du wechseln!

a) HZE b) HZE c) HZE
765 5 4 2 972
- 483 -123 - 690

3 Trage diese Zahlen jeweils in eine Stellenwerttafel ein,
und lOose die Aufgaben.

a) 721 - 274 b) 931 — 89 c) 427 — 340
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Abziehverfahren

Kirzer subtrahierst du schriftlich so: 742 — 459 =

statt: Wenn du entbundelst, markierst du das nur noch
mit einem Strich in der jeweiligen Spalte.
" i E 7 4 2 Rechne, und sprich so:
7 4 2 BN 2 minus 4 geht nicht, einen Zehner
1] -3 84 entbiindeln, 12 minus 4 gleich 8;
- 384 | 4 minus 1 minus 8 geht nicht, einen Hunder-
I ——— 358 ter entbiindeln, 14 minus 1 minus 8 gleich 5;
358 7 minus 1 minus 3 gleich 3.

4 Rechne, und sprich ebenso.

a) b) c) Achtung! Nullen
724 831 67 2 in Zahlen kdnnen
beim Rechnen

-4 35 -345 - 374

Schwierigkeiten
bereiten!

5 Hier ist eine Aufgabe falsch gerechnet. Lose sie richtig.

a) 473 b) 538 c) 427
[ \ \
- 198 — 245 — 154
275 293 279

- Rechnen mit Nullen

8013 3 minus 5 geht nicht, null Zehner kann ich nicht
N entbindeln, also entbindele ich auch einen Hunder-

— 4 25 ter; 13 minus 5 gleich 8; 10 minus 1 minus 2 gleich

T 7; 8 minus 1 minus 4 gleich 3.
378

‘{j‘mn@»,
fe Das schaffst du auch! Rechne, und lUibe die Sprechweise.
a) 704 — 536 b) 601 — 255 c) 302 -174
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